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Suomen tv-historian kaikkien 
aikojen parhaat viihdeohjelmat 
Ylelle kirjoittanut Pentti Jär-
vinen aikoo aloittaa muistel-
mansa suoraan niiden toisesta 
osasta lauseella: ”Kaikki alkoi 
Helsingissä olympiakesänä 
1953.” Kun ihmeteltiin, miksi 
tuollainen alku, hän vastasi: 
”Koska sen jälkeen voi kirjoit-
taa ihan mitä tahansa.”

Luettuani lähes kuusisataa si-
vua ainutlaatuista henkilökuvaa 
”Kekkosen takapiru – Kaarlo 
Hillilän ihmeellinen elämä” tu-
lin siihen tulokseen, että tohtori 
Timo J. Tuikan (syntynyt 1975) 
on täytynyt valmistua Järvisen 
mediapajasta.

Suomessa tuskin on julkaistu 
toista yhtä värikkäästi kirjoi-
tettua poliittisen historian 
tutkielmaa. 

Moni ei enää muista Kaarlo 
Hillilää, vaikka 40-luvun alussa 

jokainen lappilainen tiesi, 
että Etelä-Eurooppaa hallitsi 
Mussolini, Keski-Eurooppaa 
Hitler ja pohjoista Hillilän 
Kalle. Tämä Lapin presidentti 
ja Maalaisliiton kestovaikuttaja 
oli jo ennen 17. ikävuottaan 
ehtinyt sotia punaisia ja ryssiä 
vastaan kolmella rintamalla: 
Tampereella, Virossa ja 
Aunuksessa. 

Näkökulma ratkaisee
Poliittista historiaa voidaan 
kirjoittaa monin tavoin. Voi-
daan tutkia virallisia asiakir-
joja ja tehdä päätelmiä niiden 
laatimiseen osallistuneiden 
aikomuksista. Voidaan tutkia 
menneiden yhteiskuntien 
rakenteita ja sosiaalisia oloja 
ja tehdä johtopäätöksiä niiden 
vaikutuksista päätöksiin. Tai 
tutkimus voidaan kohdistaa 
kunkin aikakauden johtaviin 

aatteisiin ja niiden välisiin 
taistoihin.

Jokainen lähestymistapa 
antaa oman lisänsä menneen 
todellisuuden ymmärtämiseen.  

Tai sitten historiaa voidaan 
kirjoittaa poliittisen osallistumi-
sen ja toiminnan näkökulmasta, 
mistä Tuikan tutkimus on 
hyvä esimerkki. Jos siis haluaa 
palauttaa mieliin, miksi AKS 
hajosi tai miksi IKL haluttiin 
kieltää,  miten talvisota vaikutti 
Suomen poliittisiin oloihin, mi-
ten ja miksi Suomi niin haluk-
kaasti hakeutui Saksan rinnalle, 
millaista osaa Itä-Karjalan 
miehityshallinto näytteli Urho 
Kekkosen poliittisella uralla tai 
miksi Saksa ei miehittänyt Lap-
pia eikä Neuvostoliitto Suomea 
– kaikki tämä on palautettavissa 
mieliin tavalla, jonka jokainen 
suomalainen voi yhä helposti 
ymmärtää. 

Tuikka ei kirjoita lähihis-
toriaa uusiksi. Tapahtumat ja 
konteksti ovat historian harras-
tajalle ennalta tuttuja, joskin 
monelta osin perinteinen kuva 
täydentyy ja saa uusia sävyjä. 

Mutta kuvatessaan sitä, 
miten Suomi hävittyjen sotien 
jälkeen päätyi noudattamaan 
uutta ulkopolitiikkaa, joka 
myöhemmin tuli tunnetuksi 
Paasikiven-Kekkosen linjana, 
nuori tohtori pesee kaikki 
edeltäjänsä. Selostaessaan tuon 
politiikan ytimen Tuikka pal-
jastaa kylmän sodan tarkimmin 
varjellun salaisuuden – sen, 
jonka jokainen Suomessa tiesi, 
mutta jota kenelläkään ei ollut 
oikeutta sanoa ääneen.  

Tätä ei sanottu ääneen
Voidakseen kuvata uuden ulko-
politiikan olemuksen, Tuikka 
käyttää kieltä, johon kansain-

välisen politiikan tai poliittisen 
historian tutkimuksen sanasto 
ei kerta kaikkiaan taivu: 

”Suomalaisessa ulkopoli-
tiikassa vaikenevasta välttä-
mättömyydestä tuli kansalais-
hyve. Suomalaisstatistien oli 
elintärkeää pysyä sovituissa 
repliikeissä sanatarkasti. 
Kekkonen vaali Neuvostoliiton 
rahoittamaa yhteisproduktiota 
ja jokaista kirjoittamaansa rep-
liikkiä käsikirjoittaja-ohjaajan 
mustasukkaisuudella. Ajan 
myötä YYA-teatterista syntyi 
puskafarssia yli-innokkaiden 
kesäteatterinäyttelijöiden 
tulkitessa heille osoitettuja 
rooleja liian totisesti, mutta sitä 
eivät lehtikriitikot tohtineet 
sanoa.”

Kun näyttämö on katettu, 
Tuikka paljastaa kaikkien 
pyhimmän: ”Presidentti 
Kekkonen ei koskaan korosta 

luottavansa neuvostoliitto-
laisiin vaan painottaa, kuinka 
tärkeää oli, että Neuvostoliitto 
luottaa Suomeen.”

Ohimennen Tuikka korjaa 
myös yhden median historiaan 
liittyvän väärinkäsityksen. Sen 
mukaan Vietnamin sota oli en-
simmäinen, joka tuli ihmisten 
olohuoneisiin. Näin ei ollut. 
Paljon sitä ennen oli Lapin sota, 
jota ruotsalaiset seurasivat 
olohuoneista, kun Tornionjoen 
toisella puolen Lappi paloi ja 
entiset aseveljet ammuskelivat 
toisiaan.

Valtakunnan salaisuus
UUTISTAUSTA

JARMO MÄKELÄ  
on Yleisradion ulko-
maantoimittaja.

Pohjoinen propellirypäs
Tuulivoimalat
rakennettaisiin 35 kilometrin 
päähän Posiolta Rovaniemen 
suuntaan.
Taaleritehdas investoi 
hankkeeseen 140–180 
miljoonaa euroa.
Suunnitellut tuulivoimalat 
ovat teholtaan 2–3 mega- 
wattia ja niiden roottorin 
napakorkeus on enintään 
140 metriä.
Voimalat tuottaisivat noin 

250 000 megawattituntia 
sähköä vuodessa, joka 
tarkoittaa 80 000–100 000 
kerrostaloasunnon vuotuista 
sähköntarvetta.
Vuoden 2010 lopussa 
Suomessa oli 130 voimalaa,
joiden yhteenlaskettu teho 
on 197 megawattia.
Posiolle rakennettavien 
voimaloiden teho olisi 
suunnitelmien mukaan 
yhteensä 90–120 megawattia.

Faktat

Taaleritehdas on suomalainen 
varainhoitotalo, jonka asiak-
kaina on 1 700 suomalaista yk-
sityishenkilöä tai instituutiota. 
Perinteisen arvopaperisijoit-
tamisen lisäksi yhtiö rakentaa 
konkreettisia kohteita, joihin 
heidän asiakkaansa voivat si-
joittaa.

Esimerkkinä uusista sijoitus-
kohteista on Posion tuulivoima-
hanke.

Taaleritehdas luottaa var-
moihin kohteisiin eikä niinkään 
uusiin innovaatioihin.

”Tottakai tuulivoimaankin 
liittyy riski, mutta tässä ei tar-
vitse jännittää, menestyykö joku 
keksintö maailmalla”, Taaleri-
tehtaan toimitusjohtaja Juhani 
Elomaa sanoo.

”Toinen lähtökohtamme on, 
että Suomessa syntynyt raha 
palautuu Suomeen ja luo tänne 
työpaikkoja”, Elomaa painottaa. 
Hän on tyytyväinen, että sijoit-
tajat suosivat nimenomaan suo-
malaisia kohteita, jolloin rahat 
eivät valu esimerkiksi Keski-
Eurooppaan.

Sijoittajat innostuivat 
uusiutuvasta energiasta
EU velvoittaa Suomea lisäämään 
uusiutuvan energian tuotannon 
osuutta sähkön loppukulutuk-
sestaan. Tällä hetkellä Suomi 
tuottaa tuulivoimalla vain 0,4 
prosenttia energiastaan. Vuo-
teen 2020 mennessä osuuden 
pitäisi kasvaa 6 prosenttiin.

Taaleritehdas kehittää tällä 
hetkellä yhteensä kymmentä 
hanketta, joiden yhteiskoko 
on 68 turbiinia. Toteutuessaan 
hankkeet lisäävät Suomen ny-
kyistä tuulivoimakapasiteettia 
noin 50 prosentilla.

”Energia on yksi toimialoista, 
joka on meidän mielestämme 
mielenkiintoinen”, Elomaa sa-
noo.

Tuulivoima ei ollut ensim-
mäinen energiamuoto, johon 
investoimista yhtiö harkitsi, 
mutta sattumalta asiat loksah-
tivat tuulivoimahankkeissa en-
simmäisenä kohdilleen.

”Löysimme sopivat kump-
panit, jotka tarttuivat toimeen. 
Kun vielä asiakkaammekin 
innostuivat, pystyimme inves-
toimaan tuulivoimaan”, Elomaa 
selittää.

SUVI NIEMI

”Suomalaisten 
rahoilla 
työpaikkoja 
Suomeen”

”Moni asiakkaamme haluaa 
tehdä jotain konkreettista 
rahoillaan”, Taaleritehtaan 
toimitusjohtaja Juhani Elo-
maa sanoo.

POSIO (MT)
Huopikkaat, joita paikalliset 
kutsuvat vinkkeleiksi, lämmit-
tävät jalkoja kiprakassa pakkas-
tuulessa. Tuuli jauhaa energiaa 
Posion vaaramaisemissa pian 
90–120 megawatin teholla, 
mikäli Taaleritehtaan hanke 
toteutuu.

Kyseessä on yksi Suomen suu-
rimmista tuulivoimahankkeista 
kuivalla maalla. Investoinnin 
arvo on 140–180 miljoonaa eu-
roa.

Taaleritehdas solmi viime 
joulukuussa maanvuokrasopi-
muksen Posion yhteismetsän 
kanssa. Alustavan selvityksen 
mukaan alue on erittäin soveltu-
va tuulivoimalle ja maa-alueille 
voitaisiin sijoittaa 30–50 tuuli-
voimalaa.

Parhaillaan alueella tehdään 
tuulimittauksia, jolla varmis-
tetaan tuuliolojen sopivuus. 
Mittaukset kestävät vähintään 
vuoden.

Tammikuun lopussa alkaa 
ympäristövaikutusten arvioin-
ti, jossa selvitetään hankkeen 
vaikutukset luontoon, eläimiin, 
ihmisiin sekä alueen elinkeinoi-
hin. Selvityksissä kiinnitetään 
huomiota etenkin siihen, miten 
tuulipuisto vaikuttaisi porota-
louteen sekä metsästystoimin-
taan.

Jos lupa saadaan, voimaloita 
aletaan rakentaa vuonna 2014.

Rakennusvaiheessa 
suuri työllistäjä
Tuulivoiman rakentamisella on 
merkittävä työllistävä vaikutus 
Suomessa. Teknologiateollisuu-
den mukaan jokainen asennettu 
megawatti tuulivoimaa tuo 11,8 
henkilötyövuotta.

Taaleritehtaan energia-asian
tuntijan Taamir Fareedin 
mukaan Posion tuulivoimalat 
työllistäisivät 1–2 vuotta kestä-
vässä rakennusvaiheessa noin 
sata henkilöä.

Tuulivoimalan käyttöikä on 
noin 20 vuotta. Sinä aikana Fa-
reed arvioi voimaloiden käytön 
ja kunnossapidon työllistävän 
noin 50 huoltohenkilöä Posiol-
la.

”Vikoja ei voida korjata etänä. 
Ne ovat kalliita tunteja, jos voi-
malat seisovat”, Fareed sanoo.

Tuulivoima 
sopii yhteismetsään
Posion yhteismetsän tavoitteena 
on luoda tuulivoimahankkeen 
avulla uutta lisäarvoa osakkail-
leen. Yhteismetsän toiminnan-
johtajan Markus Laatikaisen 
mukaan tuulivoima on hyvä 
esimerkki siitä, miten metsien 
käyttöä on mahdollista edelleen 
monipuolistaa.

”Yhteismetsän tärkein ja pää-

asiallisin tulonlähde on kestävä 
metsätalous.”

Laatikaisen mukaan uusia 
konkreettisia toimia tarvitaan 
kuitenkin perinteisen metsäta-
louden rinnalle. Nykyisin Posi-
on yhteismetsä muun muassa 
vuokraa tontteja ja mökkejä 
sekä myy metsästysoikeuksia ja 
maa-aineksia.

”Vihreä energiantuotanto 
sopii yhteismetsän toimintaan 
hyvin. Toteutuessaan hanke tuo 
yhteismetsän osakkaille tasaista 
tulovirtaa”, hän perustelee.

Tuulivoimalat sopivat Posiol-
le hyvin nimenomaan siksi, että 
asutus on kaukana ja yhteismet-
sän palstamuoto on hyvä. Voi-
malat eivät estä metsätalouden 
harjoittamista alueella.

Posion yhteismetsä on Suo-
men neljänneksi suurin yhteis-
metsä. Pinta-alaa sillä on noin 
30 000 hehtaaria.

Merkittävät 
vuokratulot
Tiheästi asutulla länsirannikolla 
tuulivoimalat aiheuttavat joskus 
kateutta, kun naapuri saa vuok-
ratuloja ja samaan aikaan oma 
mahdollisuus maan vuokrauk-
seen menetetään varoalueiden 
takia.

Laatikainen heittääkin il-
maan ehdotuksen: ”Perustakaa 
yhteismetsiä, niin vuokratulot 
jakaantuvat naapurusten kes-
ken.”

Taaleritehdas maksaa tällä 
hetkellä yhteismetsälle kor-

vausta tutkimuskäytöstä han-
kealueella. Maahan saatetaan 
joutua poraamaan reikiä, teitä 
vahvistetaan, ja biologit tekevät 
ympäristöselvityksiä.

Jokaisesta voimalasta mak-
setaan kiinteää vuokraa, minkä 
lisäksi yhteismetsälle korvataan 
tietyn suuruinen prosenttiosuus 
voimalan tuottamasta sähköstä. 
Korvausten suuruutta Laatikai-
nen ei kerro.

Voimaloihin suhtaudutaan 
myönteisesti
Tuulivoimahanketta alettiin 
puuhata Posiolle viime kevät-
talvena. Yleinen henki kunnas-
sa on Laatikaisen mukaan ollut 
toiveikas hankkeen toteutumi-
sen puolesta.

Toki kaikkeen uuteen liittyy 
ennakkoluuloja, ja joidenkin 
ihmisten mielestä tuulivoimalat 
rumentavat maisemaa. ”Osa taas 

pitää niitä kauniina ja edistyk-
sellisinä”, Laatikainen sanoo.

Tuulivoimahankkeen vastus-
taminen tekisi Laatikaisen mu-
kaan vain hallaa posiolaisille.

”Jos tuulivoimalaryvästä ei 
rakenneta tänne, se rakenne-
taan aivan varmasti jonnekin 
muualle. Sitten on ihan turha 
itkeä, että ei ole työpaikkoja”, 
Laatikainen huomauttaa.
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Posion yhteismetsän toiminnanjohtaja Markus Laatikainen odottaa tuulivoimaloita toiveik-
kaana. Uudet metsänkäyttömuodot ovat tervetullut lisä yhteismetsän toimintaan.

Posion Vitikkotunturilla mitataan vuoden verran tuuliolosuhteita, jotta alueen sopivuus tuulivoimahankkeelle varmistuu. Tuulisampo Oy:n asentaja Juha Saarijärvi ja Taaleritehtaan energia-
asiantuntija Taamir Fareed asentavat ultraääneen perustuvaa mittauslaitetta toimintakuntoon.

Antti Raatikainen

Posiolle odotetaan jopa 50:tä tuulivoimalaa
Pääomasijoittaja 
Taaleritehdas tutkii 
mahdollisuuksia  
30–50 tuulivoimalan  
rakentamiseksi  
Posion yhteismetsän 
omistamilla maa-
alueilla. Koko  
Suomen mitta- 
kaavassa merkittävä 
hanke toisi piristys-
ruiskeen alueen 
taloudelle.
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Posion yhteismetsä on vuokrannut tuhansia hehtaareita mai-
taan Taaleritehtaalle tutkimuskäyttöön. Itse turbiinit teineen 
tarvitsevat lopulta tilaa 100–200 hehtaaria.

Jos tuulivoimalaryvästä ei rakenneta tänne, se rakennetaan aivan varmasti jonnekin muualle.  
Sitten on ihan turha itkeä, että ei ole työpaikkoja. Yhteismetsän toiminnanjohtaja Markus Laatikainen

HS: Maakuntien  
yritysjohtajilla  
vahva taloususko
Suomalaiset yritysjohtajat 
suhtautuvat luottavaisesti tule-
vaisuuteen, kirjoittaa Helsingin 
Sanomat.

Kauppakamarien ja lehden 
yhteisessä kyselyssä yritys-
johtajille käy ilmi, että etenkin 
pienet ja keskikokoiset yritykset 
luovat työpaikkoja, investoivat 
ja saavat hyvin rahoitusta.

Kyselyyn vastanneiden va-
jaan 400 yritysjohtajan luotta-
mus euroalueeseen on erittäin 
vahva. 

Keskuskauppakamarin toi-
mitusjohtaja Risto E. J. Pent-
tilän mukaan tämä on merkki 
siitä, että pk-yritysten merkitys 
Suomen elinkeinoelämässä on 
kasvamassa.

Yritysjohtajat ovat sitä luot-
tavaisempia, mitä kauempana 
pääkaupunkiseudusta heidän 
yrityksensä toimii. 

Jäätiet avataan  
tavallista  
myöhemmin
Virallisten jääteiden avaaminen 
myöhästyy tänä vuonna selvästi 
viime talvesta, jolloin jääteitä 
avattiin jo joulukuussa autolii-
kenteen käyttöön.

Alueellisten elykeskusten 
mukaan jääteiden avaamiseen 
voi kulua vielä viikkoja esimer-
kiksi Oulun seudulla ja Pohjois-
Karjalassa, vaikka pakkaset 
kovenisivatkin.

Järvet jäätyivät tänä talvena 
poikkeuksellisen myöhään. 
Leuto alkuvuosi ja lumisateet 
ovat myös hidastaneet merkit-
tävästi jäiden vahvistumista.

Taloudesta lyhyesti


